治水、治水

—淡水渔业研究中心科学发展、助推新农村建设纪实

跨过蠡湖、连接无锡城市中心区和太湖鼋头渚景区的，是无锡荣氏建造的“宝界双虹”二桥，中国水产科学研究院淡水渔业研究中心人员，每天也是通过宝界桥往来于市区与中心之间的。
“宝界双虹”不仅是具象的通行之桥，更是一个造福乡里、回报社会、连接希望的标志；如今，淡水渔业中心以科技为梁，以“净水渔业”项目为基，架起了一座特别桥梁：国家一流农业科研中心主动服务无锡经济社会发展的政产学研合作之桥，也是连接“治太”希望的彩虹之桥。
2月4日，宝界桥边柳色新。2009年蠡湖首批鱼苗放流在此进行。鳞花闪动中，1万公斤鲢鳙鱼苗缓缓游向蠡湖深处。市发改委确定这项活动的正式名称是太湖及蠡湖“净水渔业技术研究与示范”项目，它是以保护水环境为目的，选择适当鱼类和螺、贝类进行人工放养的一种渔业生产方式。
这些鱼类等有着特殊的生态使命—控藻护水。2006年以来，市农林局已累计放流鲢鳙鱼100吨、螺贝170吨。这项工程将持续5年。
当年铲除鱼塘是为了蠡湖整治，如今蠡湖整治咋又回到了养鱼老路上，这不是自相矛盾吗？
不然！
夜幕下，蠡湖边，淡水渔业研究中心科研人员几次碰到独自漫步湖边的市委、市政府主要领导。知我者谓我心忧，不知者谓我何求。他们知道，今年初，无锡市委市政府明确提出：要把“治太”和生态文明建设成效，作为检验无锡贯彻落实科学发展观的试金石。早日让太湖重现碧波美景，是全体无锡人的热切期盼，也是中央及省委领导的殷切期盼。当第二故乡的“母亲湖”治理大旗被高高举起时，作为一个权威科研机构，理应在第一时间以强烈的责任心挺身而出。
“2002年，蠡湖经过综合整治后，周边陆上环境发生巨变，当年杂乱无章的乡野湖泊，已蜕变为华东地区最大也是极富知名度的开放式公园，水质也有了极大改善。然而，目前水体变清主要是通过外源性的水体调控实现的，蠡湖除已禁止水产养殖外，尚未开展系统内部的生态修复工作，因而湖水中氮、磷含量居高不下。” 淡水渔业研究中心主任徐跑快人快语。
2007年供水危机后，我们必须彻底反思并改变传统生产模式。“此前的水产养殖模式是开放式的高放密养，过度投饵又无良好水处理技术，这势必会污染环境，但生态养殖则会净化水体。”

这样的论断，得益于淡水渔业研究中心在渔业与湖泊富营养化的关系方面的深入研究。“湖泊也有生命，这体现在它拥有自我维持的生态系统，即有丰富的物种，否则，譬如一杯再纯净的水，在开放状态下过不了几天也会变质。”市农林局局长杨立强等是“净水渔业”的支持者。他们说，仅从包括COD、总磷、总氮等指标在内的湖水营养化程度来衡量水质，显然是片面的，必须加上生物多样性指标。
放养鲢鳙螺贝，无需投放食料，通过摄食藻类、氮磷和N.P营养盐，并以动物蛋白的形式取出，是典型的变被动的营养贡献为主动的营养吸收。在淡水渔业研究中心的倡导和指导下，市农林局于2006年起着手实施内源性的“净水渔业”治理—“以渔治水、以渔保水和以渔净水”。
　　果然见效了。据来自15个检测点的数据显示，人工放流鲢鳙鱼对降解氮磷有明显的作用：2008年，湖内总氮同比降低30%，可溶性磷酸盐同比下降60%。湖中藻类生物量也大幅降低：2008年1-10月全湖藻类平均生物量同比减少近40%；在鲢鳙鱼摄食强度最大的7-9月，藻类平均生物量同比减少48.2%；蓝藻中危害较大的微囊藻也大为降低。与此同时，湖内生物多样性指数提高了1个等级。归根结蒂，氮、磷总量消减8%-10%，水质明显改善。
振奋人心的消息还不止于此。据刚刚出炉的对花鲢、白鲢检测数据显示，对照无公害标准，目前已完成检测的一半指标全部合格。同时，湖内50%的水产品达有机食品标准。
“这是一个大利好。”曾经面对种种质疑的淡水渔业研究中心科研人员终于可以释怀了，“该项目成功实施后，使蠡湖成为无锡市有机水产品产业基地的目标完全可以实现，到那时，蠡湖鱼头有望和天目湖鱼头处于同一质量水平。”

据参与该项目的市农林局水产指导站张宪中站长表示，今年，我市计划进行2006年以来的首次大规模试验性捕捞，彻底摸清蠡湖鱼类结构和家底，从而为下一步放流提供科学依据。
“这个项目的实施，将总结出蠡湖物种资源保护和生物多样性恢复的经验，从而为整个太湖物种资源保护和生物多样性恢复提出参考方案。”

以政府为主导的“净水渔业”初见成效后，淡水渔业研究中心又在思考如何实现“净水渔业”的可持续发展问题。他们说，“只有以经济回报为支撑，‘净水渔业’才能可持续发展。”

蠡湖，如今无锡人喜欢将她比作一个美丽的少女，当她的美丽已经得到公认后，我们有理由相信，她的气质将伴随着“净水渔业”等内源性措施的实施而越发彰显；“可以望山、可以观水、可以清风送爽、可以阳光普照，可以明月作伴”，400多年前高攀龙登“五可楼”而发出的感叹，足以让今天投身于科学发展伟大实践的无锡人，在端详蠡湖这面照见古今的“镜子”时感同身受。 
